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Al demanar sobre la legalització de l’eutanàsia –entenent que es refereix a l’ajuda a 
morir als malalts terminals o que pateixen molt i que així ho demanen– hi ha una 
majoria que considera que s’hauria de legalitzar: el 57% creu que hauria de ser legal en 
determinats casos i el 32% en tots els casos. Només un 8% considera que ha d’estar 
prohibida en qualsevol cas. 
 
Hi ha més proporció d’homes que de dones favorables a legalitzar l’eutanàsia en tots els 
casos (el 35% i el 29% respectivament) i més proporció de dones que creuen que hauria 
d’esta prohibida (el 10% de les dones pel 7% dels homes), però també hi ha més 
proporció de dones que no han respost (Ns/nc). Segons l’edat no s’observa una relació 
estadísticament significativa, i segons el nivell d’estudis, augmenta la proporció dels 
que estan a favor de legalitzar l’eutanàsia en tots els casos al passar als nivells més alts 
d’estudis: del 27% dels que tenen estudis primaris i el 29% dels que tenen estudis 
secundaris, al 33% dels que tenen estudis de formació professional i al 42% dels que 
tenen estudis universitaris. 
 


